

*Абдуллаев Акмаль Юрьевич*

аспирант

УВО «Университет управления «ТИСБИ»

г. Казань, Республика Татарстан

## МЕТОДОЛОГИЯ ЮРИДИЧЕСКИХ ИССЛЕДОВАНИЙ СОЦИАЛЬНО-ПРАВОВЫХ ПРОЦЕССОВ

*Аннотация:* в статье рассматривается понятие научного метода, современная методология юридической науки, общенаучные и частные методы научного исследования социально-правовых процессов.

*Ключевые слова:* методология, наука, методология науки, метод, методика, научное исследование, общенаучные методы, частнонаучные методы.

Как известно, грамотно разработанная научно-исследовательская методология позволяет получить хорошо проработанное научное исследования. Так, методология исследования относится к практическому «как» любого конкретного исследования. В частности, речь идет о том, как исследователь систематически разрабатывает исследование, чтобы обеспечить достоверные и надежные результаты, соответствующие целям и задачам исследования. Методология в исследованиях определяется как систематический метод решения исследовательской проблемы путем сбора данных с использованием различных методов, обеспечивающий интерпретацию собранных данных и делающий выводы о данных исследования. По сути, методология исследования – это план исследования, именно поэтому она имеет первостепенное значение.

Путаница между «методологией» и «методами» в исследованиях является обычным явлением, особенно когда эти термины иногда используются взаимозаменяемо. Методы и методология в контексте исследования относятся к двум связанным, но разным вещам: метод – это техника, используемая при сборе доказательств; методология, с другой стороны, представляет собой лежащую в основе теорию и анализ того, как проводится или должно проводиться исследова-

ние. Также можно рассматривать методологию как набор принципов и идей, которые определяют дизайн исследования. Между тем, методы – это практические процедуры, используемые для получения и анализа данных. Другими словами, это путь, ведущий к знанию. Подводя итог этим определениям, можно сказать, что методы охватывают технические процедуры или шаги, предпринимаемые для проведения исследования, а методология дает основные причины, по которым в процессе используются определенные методы.

В качестве методов научного исследования в юридической науке, как и в любой науке, активно используются различные методы. Основной задачей для исследователя является сбор методологической основы исследования из всего многообразия представленных методов. И чтобы не ошибиться в выборе, стоит разобраться, какие приемы помогут наиболее полно раскрыть заявленную в работе тему и достичь целей и задач, указанных во введении.

Так, в праве активно прибегают к общим методам исследования, которые используются различными науками. Их необходимость закрепляется в обосновании теоретических и практических выводов исследований. Метод моделирования, основывается на идеальном воспроизведении объектов исследования и способствует изучению разнообразных государственно-правовых явлений, процессов на таких моделях. Метод сравнения заключается в сравнении их друг с другом. А экспериментальным методом является проверка того, как эти образцы поведут себя в особых условиях.

Ряд общенаучных методов в юридической науке состоит из следующих методов: логический метод, диалектический метод, функциональный метод, системно-структурный метод, системный метод.

Логический метод исследования предполагает исследование правовых систем и явлений при помощи формальной логики. Среди приемов указанной методики наличествуют дедукция, индукция, принципы аналогии и тождества.

Диалектический метод исследования, основанный на положениях диалектики, направлен на обнаружение истины посредством изучения и опроса конку-

рирующих идей, перспектив или аргументов. Так, анализ и синтез в рамках данного метода содействуют разделению более сложных процессов и явлений на отдельные элементы и тем самым позволяют исследовать их взаимосвязи.

Согласно функциональному методу, определение элементов взаимодействия разнообразных процессов и явлений, а также обозначение их места и функций позволяет выявить их существенные свойства и проявления, способствующие увидеть практическое предназначение и роль объектов, научно очертить механизм действия в конкретных исторических условиях.

При системном методе реализуется изучение сложных правовых явлений как составных частей единой системы. Эта методика используется, когда необходимо исследовать взаимодействующие факторы. Примером может послужить рассмотрение права как набора различных отраслей, институтов и правил.

Системно-структурный и системный методы очень похожи. Отличие между ними состоит в том, что в первом методе сложные правовые явления изучаются не только с системной точки зрения. Особое внимание уделяется классификации и четкому структурному компоненту.

В числе междисциплинарных методов, используемых в правоведении, чаще всего применяется совокупность следующих методов: исторического, экономического, социально-психологического, статистического, синергетического, культурологического, социологического [5; 6] методов.

Исторические методы исследования помогают изучить состояния, а также другие правовые аспекты с точки зрения их временного развития. Так, например, «в прошлом могут быть обнаружены причины современного состояния гражданского права» [1, с. 10]. А история позволяет «лучше познать действующее право, ... даст ему твердую почву для его реформаторских стремлений» [2, с. 27].

Статистический метод исследования и математические методы исследования можно использовать при осуществлении расчетов количественных показателей для повышения качества юридических действий в юридической науке и доказательной ценности научных исследований.

Кибернетический метод исследования успешно применяется для автоматизации юридической деятельности, обработки и управления информацией, ее преобразованием.

Используя метод синергетики, можно построить модель будущего, прогнозировать ее, научиться находить ее в определенных областях реальности. Таким образом, синергетика, как метод эксперимента с реальностью, позволяет рассматривать старые задачи в новом ключе и перестроить проблемные области науки [3, с. 10].

В соответствии с культурологическим методом право является одним из факторов влияния и регулирования социальных и культурных процессов в обществе. Так, например, появляется возможность определить, как менялись правовые явления и процессы на различных этапах развития культуры общества. А также понимать, какое положение занимает юриспруденция среди иных общественных явлений.

Социологический метод рассматривает право и элементы через объективные социальные явления и процессы. В качестве отдельных субъектов права выступают люди и сообщества. Так, к примеру, можно анализировать, как соблюдаются правовые акты в различных слоях социума. Таким образом «суть функционального анализа состоит в объяснении категорий путем установления их последствий для больших структур, в которые они включены» [4].

Исходя из вышеизложенного, общенаучные и частнонаучные методы исследования в правоведении составляют основу методической базы исследователя. И именно на них стоит обращать внимание в первую очередь, продумывая методологию исследования.

### ***Список литературы***

1. Шершеневич Г.Ф. Задачи и методы гражданского правоведения / Г.Ф. Шершеневич. – Казань: Типо-Литография Императорского Университета, 1898. – 46 с.

2. Арсланов К.М. Исторический метод и современные цивилистические исследования / К.М. Арсланов // Методологические проблемы цивилистических

исследований. – 2019. – №1 [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/istoricheskiy-metod-i-sovremennye-tsivilisticheskie-issledovaniya> (дата обращения: 27.03.2023).

3. Сабирова Л.Л. Современные тенденции использования синергетического метода в исследованиях теории права / Л.Л. Сабирова // Современные тенденции в эволюции методологии правовых исследований: материалы III Всероссийского круглого стола. – Казань: Университет управления «ТИСБИ», 2015. – С. 109–121.

4. Коломенская Е.В. Функциональный подход к исследованию договора // Журнал российского права. – 2005. – №5. – С. 20.

5. Сайфуллин А.И. Развитие методологических подходов в юридической науке: советский и постсоветский период / А.И. Сайфуллин // Право, экономика и управление: состояние, проблемы и перспективы: сборник материалов Всероссийской научно-практической конференции с международным участием (Чебоксары, 11 февраля 2022 года). – Чебоксары: Среда, 2022. – С. 264–267. – EDN FVZKVD.

6. Степаненко Р.Ф. Культурологический подход в праве: проблемы междисциплинарных исследований / Р.Ф. Степаненко // Государство и право. – 2022. – №1. – С. 64–74. – DOI 10.31857/S102694520018273-1. – EDN ISUHFA.

7. Степаненко Р.Ф. Социально-психологические и юридические механизмы детерминации правовой маргинальности / Р.Ф. Степаненко // Государство и право. – 2016. – №5. – С. 35–45. – EDN WAWZTB.